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die Diskussion, welche Leistungen nur durch Ärztinnen und Ärzte selbst erbracht werden können und 
welche delegierbar sind, ist weiterhin in vollem Gange. Auch in der betriebsärztlichen Betreuung disku-
tieren wir intensiv darüber, was aus fachlichen Gründen zwingend als ärztliche Aufgabe anzusehen ist 
und für welche Tätigkeiten unter definierten Voraussetzungen eine Delegation an nichtärztliches Assis-
tenzpersonal möglich ist. Einen ersten Diskussionsentwurf haben wir mit dem VDBW-Sonderheft im 
Dezember 2011 vorgelegt und ausdrücklich um Ihre Rückmeldung gebeten. Die sich daraus ergebenden 
Änderungen haben wir aufgenommen und in der jetzigen überarbeiteten Ausgabe des Sonderheftes 
berücksichtigt. Vor allem das Thema Impfen hat die Kollegenschaft beschäftigt. Auch der Ausschuss Ar-
beitsmedizin der Bundesärztekammer hat sich mit dieser Frage nochmals intensiv auseinandergesetzt. 
Impfen bleibt eine nicht delegierbare Leistung und zwar deshalb, weil zum Impfen eben nicht nur die 
subcutane oder intramuskuläre Injektion, sondern auch die Anamnese und die Aufklärung gehört. Diese 
wichtigen Bestandteile des Gesamtvorgangs „Impfen” sind in allen Fachgebieten dem Arzt vorbehalten, 
so dass allenfalls die Injektion an nichtärztliches Personal delegierbar ist. In vielen betriebsärztlichen 
Bereichen ist es nicht sinnvoll, die einzelnen Tätigkeiten im Zusammenhang mit dem Impfen zu splitten 
und durch verschiedene Personen zu erbringen. 

Die Ressource Betriebsarzt muss optimal genutzt werden. Der demographische Wandel betrifft auch 
unseren Berufsstand, denn das Durchschnittsalter steigt und etwa die Hälfte unserer Kollegenschaft 
ist inzwischen 60 Jahre und älter. Deshalb ist die Nachwuchsförderung auf allen Ebenen ein zentrales 
Thema, gleichzeitig müssen wir weiter an einem zeitgemäßes Rollenverständnis und einem attraktiven 
Anforderungs- und Tätigkeitsprofil für Betriebsärzte arbeiten. Und dazu gehört zwingend, die Aufgaben-
erledigung mit der notwendigen Qualifikation und Verantwortung zu verknüpfen. Erklärtes Ziel ist es, 
die Delegationsmöglichkeiten in der betriebsärztlichen Betreuung zu nutzen. Ebenso klar ist auch, dass 
der Verband keine Substitution will. Die arbeitsmedizinische Zukunft darf nicht dadurch gekennzeichnet 
wird, dass betriebsärztliche Betreuung ohne Ärzte erfolgt. Wir müssen dafür Sorge tragen, dass in den 
Betrieben nicht der Eindruck erweckt wird, eine nicht-ärztliche Assistentin mache die arbeitsmedizi-
nische Vorsorgeuntersuchung alleine. Bei allen arbeitsmedizinischen Untersuchungen braucht es die 
Beteiligung eines Arztes. Deshalb müssen wir in der Kommunikation darauf achten, dass verstanden 
werden, eine arbeitsmedizinische Vorsorge ist mehr als die Erhebung von Messwerten. Zu jeder Unter-
suchung gehört die Beauftragung durch einen Arzt, ebenso müssen Befundberichte, unabhängig von 
Umfang und Ergebnis in ärztlicher Hand bleiben, denn sie sind Teil der Heilkunde.

Die im betriebsärztlichen Alltag häufig vorkommenden Leistungen und Untersuchungen haben wir auf-
gelistet und in Abstimmung mit der Bundesärztekammer mit einer Aussage zur Delegationsmöglichkeit 
versehen. Dies ist unsere Empfehlung.

Mit besten Grüßen

Dr. Wolfgang Panter  Dr. Anette Wahl-Wachendorf

Dr. med. Wolfgang Panter 
Präsident des VDBW

Dr. med. 
Anette Wahl-Wachendorf 
Vizepräsidentin des VDBW
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Redaktionelle Änderungen / Klarstellung 

» Für untersuchungen durch andere (Fach-)ärzte wurde durchgängig der  

 begriff fachärztliche untersuchung durch … verwendet.

» der tuberkulintest nach Mendel-Mantoux ist entfallen

» beim bronchialen Provokationstest heißt es Metacholintest statt 

 acethyltest

» das eeg (goä ziffer 827) war irrtümlich an einer Stelle als nicht delegier-

 bare Leistung gekennzeichnet; es ist bei allen kapiteln eine delegierbare 

 Leistung und erfordert eine ärztliche beauftragung

» die hyperreagibilität (Metacholin-test) nach goä ziffer 609 erfordert die 

 ärztliche beauftragung / arzt in rufnähe / anwesenheit 

» die ganzkörperplethysmographie inkl. Hyperreagibilität nach goä ziffer 612 

 erfordert die ärztliche beauftragung / arzt in rufnähe / anwesenheit

Leistungen, die nicht von Betriebsärzten erbracht werden und deshalb 

nicht mehr aufgeführt sind.

» Leberbiopsie

» knochenbiopsie

» gynäkologische untersuchung

aNmerkuNg  

änderungen (Stand Februar 2012) 
gegenüber dem entwurf 
(Stand dezember 2011)
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StelluNgNahme  

auszug der Stellungnahme der bundesärztekammer und  
kassenärztlichen bundesvereinigung vom 29.8.2008*

Persönliche Leistungserbringung – Möglichkeiten 

und Grenzen der Delegation ärztlicher Leistungen

die persönliche Leistungserbringung ist eines der wesentlichen 

Merkmale freiberuflicher tätigkeit. Sie prägt wie kein anderes 

Merkmal das berufsbild des arztes und steht dafür, dass der 

arzt seine Leistungen auf der grundlage einer besonderen Ver-

trauensbeziehung erbringt. Persönliche Leistungserbringung 

bedeutet nicht, dass der arzt jede Leistung höchstpersönlich 

erbringen muss. Sie erfordert vom arzt aber immer, dass er bei 

inanspruchnahme nichtärztlicher oder ärztlicher Mitarbeiter zur 

erbringung eigener beruflicher Leistungen leitend und eigen-

verantwortlich tätig wird. der arzt kann daher, anders als der 

gewerbliche unternehmer, den Leistungsumfang seiner Praxis 

durch anstellung von Mitarbeitern nicht beliebig vermehren. 

Höchstpersönliche Leistungen des Arztes

das sind solche Leistungen oder teilleistungen, die der arzt 

wegen ihrer Schwierigkeit, ihrer gefährlichkeit für den Pati-

enten oder wegen der unvorhersehbarkeit etwaiger reakti-

onen unter ein satz seiner spezifischen Fachkenntnis und erfah-

rung höchstpersönlich erbringen muss. eine gefährlichkeit für 

den Patienten ist dann gegeben, wenn die nicht fachgerechte 

durchfüh rung einer Leistung durch einen nichtärztlichen Mit-

arbeiter den Patienten (z. b. bei einem operativen eingriff) un-

mittelbar schädigen oder ihm (z. b. durch nichterkennen krank-

hafter befunde bei diagnostischen Maßnahmen) erst zu einem 

späteren zeitpunkt erkennbar werdende Schäden verursachen 

kann. aus diesen gründen höchstpersönliche Leistungen des 

arztes sind insbesondere 

» anamnese, indikationsstellung

» untersuchung des Patienten einschließlich 

 invasiver diagnostischer Leistungen 

» Stellen der diagnose

» aufklärung und beratung des Patienten

» entscheidung über die therapie und durchführung invasiver  

 therapien einschließlich der kernleistungen operativer 

 eingriffe.

Delegation an nichtärztliche Mitarbeiter 

Leistungen, die der arzt wegen ihrer art oder der mit ihnen 

verbundenen besonderen gefährlichkeit für den Patienten 

oder wegen der umstände ihrer erbringung, insbesondere der 

Schwere des krankheitsfalles, nicht höchstpersönlich erbrin-

gen muss, darf er an nichtärztliche Mitarbeiter delegieren. die 

entscheidung, ob und an wen der arzt eine Leistung delegiert, 

ob er den betreffenden Mitarbeiter ggf. besonders anzulei-

ten und wie er ihn zu über wachen hat, muss der arzt von der 

Qualifikation des jeweiligen Mitarbeiters abhängig machen. 

Will der arzt eine Leistung an einen Mitarbeiter delegieren, 

der über eine abgeschlossene, ihn dazu befähigende aus-

bildung in einem Fachberuf im gesundheitswesen verfügt, 

kann er sich regelmäßig darauf beschränken, diese formale 

Qualifikation des Mitarbeiters festzustellen (zeugnis), sich zu 

beginn der zusammenarbeit mit dem betreffenden Mitarbei-

ter davon zu überzeugen, dass die Leistungen des Mitarbei-

ters auch tatsächlich eine seiner formalen Qualifikation ent-

sprechende Qualität haben, und die Qualität der erbrachten 

Leistungen stichprobenartig zu überprüfen. Sofern die Qualität 

der Leistungen des Mitarbeiters nicht ausreichend ist, muss 

der arzt den Mitarbeiter ggf. nachschulen, ihn eingehender 

überwachen und, wenn er die anforderungen an eine delega-

tion nicht erfüllt, hierauf verzichten.Verfügt der Mitarbeiter, an 

den der arzt delegieren will, nicht über eine abgeschlossene 

ausbildung in einem Fachberuf im gesundheitswesen, die 

die zu delegierende Leistung ein schließt, muss der arzt zu-

nächst prüfen, ob der Mitarbeiter aufgrund seiner allgemei-

nen Fähigkeiten für eine delegation der betreffenden Leistung 

geeignet scheint (Auswahlpflicht). Sodann muss er ihn zur 

selbstständigen durchführung der zu delegierenden Leistung 

anler nen (Anleitungspflicht). auch nachdem er sich davon 

überzeugt hat, dass der Mitarbeiter die durchführung der be-

treffenden Leistung beherrscht, muss der arzt ihn dabei regel-

mäßig überwachen, bevor er sich mit der zeit wie bei einem 

Fachberufsangehörigen auf Stichproben beschränken kann 

(Überwachungspflicht). 

*Die vollständige Stellungnahme finden Sie unter www.vdbw.de.
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das ausüben der heilkunde im umfassenden Sinne ist dem arzt* vorbehalten. die entscheidung 

darüber, welche konkreten Leistungen dem arztvorbehalt unterliegen, hat der gesetzgeber nur 

in einzelfällen getroffen (zum beispiel Vertragsarztrecht, arzneimittelgesetz, transfusions- 

gesetz, betäubungsmittelgesetz).

Steht eine bestimmte Leistung unter arztvorbehalt, bedeutet dies, abgesehen von not- oder 

sonstigen ausnahmefällen, die erbringung ärztlicher Leistungen auf dem niveau eines zum 

Facharzt weitergebildeten arztes. Patienten haben nach der rechtssprechung einen anspruch 

darauf, nach Facharztstandard behandelt zu werden. 

ärztliche Leistungen gliedern sich in nichtdelegationsfähige, im einzelfall delegationsfähige und 

grundsätzlich delegationsfähige.

der arzt kann gebühren nur für selbstständige ärztliche Leistungen berechnen, die er selbst 

erbracht hat oder die unter seiner aufsicht nach fachlicher Weisung erbracht wurden (eigene 

Leistungen). als eigene Leistungen gelten auch von ihm berechnete Laborleistungen des ab-

schnitts M ii des gebührenverzeichnisses (basislabor).

der arzt kann Leistungen, die ihm vorbehalten sind und die er selbst erbringen darf, an einen 

anderen arzt delegieren, wenn dieser ebenfalls die erforderlichen berufs- und ggf. vertragsarzt-

rechtlichen Voraussetzungen erfüllt.

der arzt kann Leistungen auch an nichtärztliche Mitarbeiter delegieren, d.h. von diesen unter sei-

ner aufsicht und Weisung durchführen lassen, wenn diese für die erbringung der hilfeleistung 

qualifiziert sind. dabei muss der arzt seiner Verantwortung für die durchführung delegierbarer 

Leistungen im einzelfall auch tatsächlich und fachlich gerecht werden. die ärztliche Leistung 

und Verantwortung kann daher nicht in dem Sinne substituiert werden, dass die eigenverant-

wortliche Leistung eines angehörigen eines nicht ärztlichen Fachberufs im gesundheitswesen 

die Leistungen des arztes vollständig ersetzt. 

höchstpersönliche Leistungen des arztes sind beratungs- und untersuchungsleistungen ein-

schließlich anamnese, insbesondere die medizinische diagnose, die indikation und therapie. 

grundsätzlich delegationsfähig sind Leistungen, die fester bestandteil der ausbildung eines 

nicht ärztlichen berufes sind. 

VorBlatt / eiNleituNg  

Leistungserbringung durch ärzte 
und delegation

* nachfolgend werden die  
 bezeichnungen wie „arzt“, 
 „Mitarbeiter“, „Patient“ u. a.  
 zum zwecke der besseren  
 Lesbarkeit des textes jeweils  
 für beide geschlechter  
 verwendet.
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ÜBerSicht  

arbeitsmedizinische Leistungen  
und delegationsmöglichkeit

Legende der nachfolgenden Übersicht

die nachstehende Übersicht beschreibt die häufig vorkommenden Leistungen 

in der betriebsärztlichen Praxis. 

die Leistungskapitel sind nach den entsprechenden expositionen gegenü-

ber bestimmten stofflichen gefährdungen und arbeitsmedizinisch relevanten 

umgebungs- und tätigkeitsbedingungen differenziert. innerhalb der kapitel 

sind die einzelnen Leistungen, wie anamnese, indikation, untersuchungs- 

bzw. behandlungsdurchführung, diagnose und dokumentation entsprechend 

der differenzierung nach der gebührenordnung für ärzte (goä) stichwortartig 

beschrieben. Laborparameter sind im gegensatz zur goä-darstellung nicht 

einzeln aufgeführt, sondern in der abstrakten gesamtheit.

Für das bessere Verständnis und die anwendbarkeit der delegationsübersicht 

im betriebsärztlichen alltag sind tätigkeiten wie der ärztlicher befundbericht, 

der bestandteil nahezu jedes kapitels ist, wiederholend aufgeführt. 

Jede Leistung ist mit einem Punkt einer der beiden kategorien zugeordnet; 

entweder durch den arzt zu erbringen oder Möglichkeit der delegation. in 

der Spalte bemerkung ist die notwendigkeit der ärztlichen beauftragung und 

besonderheiten aufgeführt.

die arbeitsgruppe empfiehlt im Sinne einer zeitgemäßen arbeitsorganisation, 

der ressourcenschonung, der attraktivität der betriebsärztlichen tätigkeit und 

insbesondere der rechtssicheren anwendung die höchst persönliche durch-

führung der betriebsärztlichen Leistungen und die delegation an nichtärzt-

liches Personal nach dieser kategorisierung vorzunehmen. angestrebt wird 

eine anerkannte regelung der arbeitsmedizinischen Leistungserbringung, 

wobei in besonders begründeten Fällen von dieser empfehlung abgewichen 

werden kann. 
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GOÄ-Nr. Leistung / Grundsatz
Erbringung

durch den Arzt
Delegations-
möglichkeit

Bemerkung

Basisuntersuchungsprogramm (BAPRO)

29
Gesundheitsuntersuchung zur Früherkennung ... 
einschl. Ganzkörperstatus, Erörterung des Risiko-
profils und verhaltensmed. orientierter Beratung

•

Laborparameter • ärztliche Beauftragung

1200
subjektive Refraktionsbestimmung mit  
sphärischen Gläsern 

• ärztliche Beauftragung

1228 Farbsinnprüfung mit Pigmentprobe (z. B. Farbtafel) • ärztliche Beauftragung

1401* Tonschwellenaudiometrie, mind. 5 Frequenzen • ärztliche Beauftragung

605* Ruhespirographische Untersuchung • ärztliche Beauftragung

605a* Flußvolumenkurve • ärztliche Beauftragung

651* Ruhe-EKG • ärztliche Beauftragung

75 ärztlicher Befundbericht •

652 Ergometrie • ärztliche Beauftragung / 
Arzt in Rufnähe / Anwesenheit

Exposition gegenüber Mineralischer Stäube:  
Quarzhaltiger Feinstaub, Asbesthaltiger Fein-
staub, künstlicher mineralischer Staub der Kat 1 
oder 2 (Aluminiumsilikatwolle)

A 34
Erörterung der Auswirkungen einer  
(lebensbedrohlichen) Krankheit einschl. Beratung

•

7
Vollständige Untersuchung eines der folgenden 
Organsysteme: z.B. Haut, Wirbelsäule, Bauch-
organe, Brust

•

5135* Röntgen Thorax • ärztliche Beauftragung

605* Ruhespirographische Untersuchung • ärztliche Beauftragung

605a* Flußvolumenkurve • ärztliche Beauftragung

75 ärztlicher Befundbericht •

610* Ganzkörperplethysmographie • ärztliche Beauftragung

5137* Brustorgane-Übersicht – in mehreren Ebenen • ärztliche Beauftragung

5371* CT Thorax • ärztliche Beauftragung

fachärztliche Untersuchung durch HNO-Arzt  
bei Verdacht auf Kehlkopferkrankung 

•

A 5255
Beurteilung von Fremdaufnahmen in  
Zusammenhang mit Begutachtung bis 15 Aufn.

•
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GOÄ-Nr. Leistung / Grundsatz
Erbringung

durch den Arzt
Delegations-
möglichkeit

Bemerkung

Tätigkeiten mit Staubbelastung

1 Beratung – auch telefonisch •

7
Vollständige Untersuchung eines der folgenden 
Organsysteme: z.B. Haut, Wirbelsäule, Bauch-
organe, Brust

•

605* Ruhespirographische Untersuchung • ärztliche Beauftragung

605a* Flußvolumenkurve • ärztliche Beauftragung

75 ärztlicher Befundbericht •

603 Atemwegswiderstand (Resistance) • ärztliche Beauftragung

610* Ganzkörperplethysmographie • ärztliche Beauftragung

609* Hyperreagibilität (Metacholin-Test) • ärztliche Beauftragung / 
Arzt in Rufnähe / Anwesenheit

612*
Ganzkörperplethysmographie inkl.  
Hyperreagibilität

• ärztliche Beauftragung / 
Arzt in Rufnähe / Anwesenheit

5135* Röntgen Thorax • ärztliche Beauftragung

5137* Brustorgane-Übersicht, 2 Ebenen • ärztliche Beauftragung

Exposition gegenüber Blei

29
Gesundheitsuntersuchung zur Früherkennung ... 
einschl. Ganzkörperstatus, Erörterung des Risiko-
profils und verhaltensmed. orientierter Beratung

•

Laborparameter • ärztliche Beauftragung

75 ärztlicher Befundbericht •

Biomonitoring •

250 Blutentnahme • ärztliche Beauftragung

4192* Blutblei • ärztliche Beauftragung

Expositionen gegenüber Gefahrstoffe, die Haut-
krebs oder zur Krebsbildung neigende Hautverän-
derungen hervorrufen

A 34
Erörterung der Auswirkungen einer (lebens-
bedrohlichen) Krankheit einschl. Beratung

•

7
Vollständige Untersuchung eines der folgenden 
Organsysteme: z.B. Haut, Wirbelsäule, Bauch-
organe, Brust

•

3511* Urinteststreifen • ärztliche Beauftragung

75 ärztlicher Befundbericht •
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GOÄ-Nr. Leistung / Grundsatz
Erbringung

durch den Arzt
Delegations-
möglichkeit

Bemerkung

Expositionen gegenüber Gefahrstoffe, die Haut-
krebs oder zur Krebsbildung neigende Hautverän-
derungen hervorrufen

Laborparameter • ärztliche Beauftragung

Fotodokumentation • ärztliche Beauftragung

fachärztliche Untersuchung durch Dermatologen, 
ggf. Exzision und Histologie von Warzen

•

Exposition gegenüber Glykoldinitrat oder  
Glycerintrinitrat

29
Gesundheitsuntersuchung zur Früherkennung ... 
einschl. Ganzkörperstatus, Erörterung des Risiko-
profils und verhaltensmed. orientierter Beratung

•

Laborparameter • ärztliche Beauftragung

652 Ergometrie • ärztliche Beauftragung / 
Arzt in Rufnähe / Anwesenheit

75 ärztlicher Befundbericht •

600 Schellongtest • ärztliche Beauftragung

654* Langzeitblutdruckmessung • ärztliche Beauftragung

Exposition gegenüber Kohlendisulfid  
(Schwefelkohlenstoff)

29

Gesundheitsuntersuchung zur Früherkennung ... 
einschl. Ganzkörperstatus, Erörterung des Risiko-
profils und verhaltensmed. orientierter Beratung 
inklusive Vibrationsempfinden

•

Laborparameter • ärztliche Beauftragung

652 Ergometrie •
ärztliche Beauftragung /  

Arzt in Rufnähe / Anwesenheit

1228 Farbsinnprüfung mit Pigmentprobe (z. B. Farbtafel) • ärztliche Beauftragung

75 ärztlicher Befundbericht •

1242 Augenhintergrund-Untersuchung (binokular) •

800 neurologische Untersuchung •

827 EEG • ärztliche Beauftragung

838 Elektroneuro- und myographie • ärztliche Beauftragung

839
Elektroneuro- und myographie inkl.  
Nervenleitgeschwindigkeit

• ärztliche Beauftragung
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GOÄ-Nr. Leistung / Grundsatz
Erbringung

durch den Arzt
Delegations-
möglichkeit

Bemerkung

Exposition gegenüber Kohlendisulfid  
(Schwefelkohlenstoff)

fachärztliche Untersuchung durch Neurologen •

Exposition gegenüber Kohlenmonoxyd

29
Gesundheitsuntersuchung zur Früherkennung ... 
einschl. Ganzkörperstatus, Erörterung des Risiko-
profils und verhaltensmed. orientierter Beratung

•

250 Blutentnahme • ärztliche Beauftragung

Laborparameter • ärztliche Beauftragung

652 Ergometrie • ärztliche Beauftragung / 
Arzt in Rufnähe / Anwesenheit

605* Ruhespirographische Untersuchung • ärztliche Beauftragung

605a* Flußvolumenkurve • ärztliche Beauftragung

75 ärztlicher Befundbericht •

Exposition gegenüber Benzol

A 34
Erörterung der Auswirkungen einer (lebens-
bedrohlichen) Krankheit einschl. Beratung und 
Ganzkörperstatus

•

Laborparameter • ärztliche Beauftragung

75 ärztlicher Befundbericht •

Exposition gegenüber Quecksilber 
oder seine Verbindungen

29
Gesundheitsuntersuchung zur Früherkennung ... 
einschl. Ganzkörperstatus, Erörterung des Risiko-
profils und verhaltensmed. orientierter Beratung

•

Laborparameter • ärztliche Beauftragung

250 Blutentnahme • ärztliche Beauftragung 

75 ärztlicher Befundbericht •

Exposition gegenüber Methanol

29
Gesundheitsuntersuchung zur Früherkennung ... 
einschl. Ganzkörperstatus, Erörterung des Risiko-
profils und verhaltensmed. orientierter Beratung

•

Laborparameter • ärztliche Beauftragung

1200
subjektive Refraktionsbestimmung mit  
sphärischen Gläsern 

• ärztliche Beauftragung
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GOÄ-Nr. Leistung / Grundsatz
Erbringung

durch den Arzt
Delegations-
möglichkeit

Bemerkung

Exposition gegenüber Methanol

1228 Farbsinnprüfung mit Pigmentprobe (z. B. Farbtafel) • ärztliche Beauftragung

250 Blutentnahme • ärztliche Beauftragung

75 ärztlicher Befundbericht •

1242 Untersuchung des Augenhintergrundes •

1227 Perimetrie – statisch • ärztliche Beauftragung

fachärztliche Untersuchung durch Augenarzt •

800 neurologische Untersuchung •

Exposition gegenüber Schwefelwasserstoff

29
Gesundheitsuntersuchung zur Früherkennung ... 
einschl. Ganzkörperstatus, Erörterung des Risiko-
profils und verhaltensmed. orientierter Beratung

•

651* Ruhe-EKG • ärztliche Beauftragung

75 ärztlicher Befundbericht •

652 Ergometrie • ärztliche Beauftragung / 
Arzt in Rufnähe / Anwesenheit

250 Blutentnahme • ärztliche Beauftragung

Laborparameter • ärztliche Beauftragung

Exposition gegenüber Phosphor (weißer)

29
Gesundheitsuntersuchung zur Früherkennung ... 
einschl. Ganzkörperstatus, Erörterung des Risiko-
profils und verhaltensmed. orientierter Beratung

•

Laborparameter • ärztliche Beauftragung

250 Blutentnahme • ärztliche Beauftragung

75 ärztlicher Befundbericht •

5004* Röntgen Kiefer • ärztliche Beauftragung

Exposition gegenüber Trichlorethen und andere  
Chlorkohlenwasserstoffe

A 34
Erörterung der Auswirkungen einer (lebens-
bedrohlichen) Krankheit einschl. Beratung und 
Ganzköperstatus

•



12    S ta nd: Februa r 2012    S ta nd: Februa r 2012

Be il age

deLeg ation är z tL icher LeiStungen    S ta nd: Februa r 2012

GOÄ-Nr. Leistung / Grundsatz
Erbringung

durch den Arzt
Delegations-
möglichkeit

Bemerkung

Exposition gegenüber Trichlorethen und andere  
Chlorkohlenwasserstoffe

3511* Laborparameter • ärztliche Beauftragung

250 Blutentnahme • ärztliche Beauftragung 

75 ärztlicher Befundbericht •

651* Ruhe-EKG • ärztliche Beauftragung

Biomonitoring je nach Einwirkung •

410
Ultraschalluntersuchung Niere, Leber oder  
anderen Organen 

•

800 neurologische Untersuchung •

827 EEG • ärztliche Beauftragung

Exposition gegenüber Chrom-VI-Verbindungen

A 34

Erörterung der Auswirkungen einer (lebensbe-
drohlichen) Krankheit ... einschl. Beratung und 
Ganzkörperstatus, inklusive Spekulumunters  
der Nase

•

3511* Laborparameter • ärztliche Beauftragung

605* Ruhespirographische Untersuchung • ärztliche Beauftragung

605a* Flußvolumenkurve • ärztliche Beauftragung

5135* Röntgen Thorax • ärztliche Beauftragung

75 ärztlicher Befundbericht •

Biomonitoring •

fachärztliche Untersuchung durch HNO-Arzt •

Exposition gegenüber Arsen oder seine Verbin-
dungen (mit Ausnahme des Arsenwasserstoffs)

A 34

Erörterung der Auswirkungen einer (lebensbe-
drohlichen) Krankheit ... einschl. Beratung und 
Ganzkörperstatus, inklusive Spekulumunters  
der Nase

•

Laborparameter 

75 ärztlicher Befundbericht •

5135* Röntgen Thorax • ärztliche Beauftragung

Biomonitoring •



   S ta nd: Februa r 2012 13   S ta nd: Februa r 2012

Be il age

deLeg ation är z tL icher LeiStungen

GOÄ-Nr. Leistung / Grundsatz
Erbringung

durch den Arzt
Delegations-
möglichkeit

Bemerkung

Exposition gegenüber Dimethylformamid

29
Gesundheitsuntersuchung zur Früherkennung ... 
einschl. Ganzkörperstatus, Erörterung des Risiko-
profils und verhaltensmed. orientierter Beratung

•

250 Blutentnahme • ärztliche Beauftragung

Laborparameter • ärztliche Beauftragung

75 ärztlicher Befundbericht •

410 Ultraschalluntersuchung Oberbauch •

Tätigkeiten mit Lärmexposition

1 Beratung – auch telefonisch •

6
Vollständige körperliche Untersuchung mind. 
eines Organsystems z.B. Augen, HNO, Niere / 
Harnwege, Gefäßstatus

•

1401* Tonschwellenaudiometrie, mind. 5 Frequenzen • ärztliche Beauftragung 

75 ärztlicher Befundbericht •

1403*
Tonschwellenaudiometrie  
(Luftleitung, Knochenleitung)

• ärztliche Beauftragung

1404* Sprachaudiometrie • ärztliche Beauftragung

1407 Impedanzmessung (Stapedius-Lautheitstest) • ärztliche Beauftragung 

Tätigkeiten, bei denen Säureschäden der Zähne 
entstehen können

1 Beratung – auch telefonisch •

A 001
Eingehende Untersuchung auf  
Zahn-Mund-Kiefer-Krankheiten

•

A 007 Vitalitätsprüfung eines Zahnes oder mehrerer •

75 ärztlicher Befundbericht •

Kältearbeiten

29
Gesundheitsuntersuchung zur Früherkennung ... 
einschl. Ganzkörperstatus, Erörterung des Risiko-
profils und verhaltensmed. orientierter Beratung

•

Laborparameter • ärztliche Beauftragung

75 ärztlicher Befundbericht •



14    S ta nd: Februa r 2012    S ta nd: Februa r 2012

Be il age

deLeg ation är z tL icher LeiStungen    S ta nd: Februa r 2012

GOÄ-Nr. Leistung / Grundsatz
Erbringung

durch den Arzt
Delegations-
möglichkeit

Bemerkung

Tätigkeiten, bei denen obstruktive Atemwegs- 
erkrankungen entstehen können

29
Gesundheitsuntersuchung zur Früherkennung ... 
einschl. Ganzkörperstatus, Erörterung des Risiko-
profils und verhaltensmed. orientierter Beratung

•

605* Ruhespirographische Untersuchung • ärztliche Beauftragung

605a* Flußvolumenkurve • ärztliche Beauftragung

75 ärztlicher Befundbericht •

609* Hyperreagibilität (Metacholin-Test) • ärztliche Beauftragung / 
Arzt in Rufnähe / Anwesenheit

608* Peakflow über 3 – 6 Wochen • ärztliche Beauftragung

612*
Ganzkörperplethysmographie inkl.  
Hyperreagibilität

• ärztliche Beauftragung / 
Arzt in Rufnähe / Anwesenheit

5135* Röntgen Thorax • ärztliche Beauftragung

603 Atemwegswiderstand (Resistance) • ärztliche Beauftragung

Allergiediagnostik •

Hauterkrankungen

1 Beratung – auch telefonisch •

7
Vollständige Untersuchung eines der folgenden 
Organsysteme: z.B. Haut, Wirbelsäule, Bauch-
organe, Brust

•

75 ärztlicher Befundbericht •

Fahr-, Steuer- und Überwachungstätigkeiten

29
Gesundheitsuntersuchung zur Früherkennung ... 
einschl. Ganzkörperstatus, Erörterung des Risiko-
profils und verhaltensmed. orientierter Beratung

•

3511* Laborparameter • ärztliche Beauftragung

1200
subjektive Refraktionsbestimmung mit  
sphärischen Gläsern 

• ärztliche Beauftragung 

1216 Phorie / Stereosehen • ärztliche Beauftragung

1228 Farbsinnprüfung mit Pigmentprobe (z. B. Farbtafel) • ärztliche Beauftragung 



   S ta nd: Februa r 2012 15   S ta nd: Februa r 2012

Be il age

deLeg ation är z tL icher LeiStungen

GOÄ-Nr. Leistung / Grundsatz
Erbringung

durch den Arzt
Delegations-
möglichkeit

Bemerkung

Fahr-, Steuer- und Überwachungstätigkeiten

1401* Tonschwellenaudiometrie, mind. 5 Frequenzen • ärztliche Beauftragung

75 ärztlicher Befundbericht •

1227 Perimetrie – statisch • ärztliche Beauftragung

1234ff Dämmerungssehen (mit, ohne, nach Blendung) • ärztliche Beauftragung

Atemschutzgeräte-Träger

29

Gesundheitsuntersuchung zur Früherkennung ... 
einschl. Ganzkörperstatus, Otoskopie, Erörterung 
des Risikoprofils und verhaltensmed. orientierter 
Beratung

•

75 ärztlicher Befundbericht •

Laborparameter • ärztliche Beauftragung 

1200
subjektive Refraktionsbestimmung mit  
sphärischen Gläsern (Sehschärfe Ferne)

• ärztliche Beauftragung

1401* Tonschwellenaudiometrie, mind. 5 Frequenzen • ärztliche Beauftragung

605* Ruhespirographische Untersuchung • ärztliche Beauftragung

605a* Flußvolumenkurve • ärztliche Beauftragung

651* Ruhe-EKG mind. 9 Ableitungen • ärztliche Beauftragung

652 Ergometrie • ärztliche Beauftragung / 
Arzt in Rufnähe / Anwesenheit

5135* Röntgen Thorax • ärztliche Beauftragung

Exposition gegenüber Isocyanaten

29
Gesundheitsuntersuchung zur Früherkennung ... 
einschl. Ganzkörperstatus, Erörterung des Risiko-
profils und verhaltensmed. orientierter Beratung

•

605* Ruhespirographische Untersuchung • ärztliche Beauftragung

605a* Flußvolumenkurve • ärztliche Beauftragung

5135* Röntgen Thorax • ärztliche Beauftragung

75 ärztlicher Befundbericht •

Laborparameter • ärztliche Beauftragung

652 Ergometrie • ärztliche Beauftragung / 
Arzt in Rufnähe / Anwesenheit

397
Bronchialer Provokationstest zur Ermittlung  
von Allergenen, je Test

•



16    S ta nd: Februa r 2012    S ta nd: Februa r 2012

Be il age

deLeg ation är z tL icher LeiStungen    S ta nd: Februa r 2012

GOÄ-Nr. Leistung / Grundsatz
Erbringung

durch den Arzt
Delegations-
möglichkeit

Bemerkung

Exposition gegenüber Isocyanaten

250 Blutentnahme • ärztliche Beauftragung

612*
Ganzkörperplethysmographie inkl. Atemwegs- 
widerstand, unspez. Hyperreagibilität

• ärztliche Beauftragung / 
Arzt in Rufnähe / Anwesenheit

608* Peakflow über 3 – 6 Wochen • ärztliche Beauftragung

3710 Oxymetrische Untersuchung bei V.a. Anämie • ärztliche Beauftragung 

251 Blutentnahme arteriell •

Exposition gegenüber Toluol und Xylol

29
Gesundheitsuntersuchung zur Früherkennung ... 
einschl. Ganzkörperstatus, Erörterung des Risiko-
profils und verhaltensmed. orientierter Beratung

•

Laborparameter • ärztliche Beauftragung 

250 Blutentnahme • ärztliche Beauftragung

75 ärztlicher Befundbericht •

Biomonitoring •

Hitzearbeiten

29
Gesundheitsuntersuchung zur Früherkennung ... 
einschl. Ganzkörperstatus, Erörterung des Risiko-
profils und verhaltensmed. orientierter Beratung 

•

Laborparameter • ärztliche Beauftragung

652 Ergometrie • ärztliche Beauftragung / 
Arzt in Rufnähe / Anwesenheit

75 ärztlicher Befundbericht •

5135* Röntgen Thorax • ärztliche Beauftragung

Tätigkeiten bei Überdruck

29

Gesundheitsuntersuchung zur Früherkennung ... 
einschl. Ganzkörperstatus, Erörterung des Risiko-
profils und verhaltensmed. orientierter Beratung 
(inklusive Otoskopie mit Valsalva-Manöver)

•

3511* Laborparameter • ärztliche Beauftragung

250 Blutentnahme • ärztliche Beauftragung

605* Ruhespirographische Untersuchung • ärztliche Beauftragung

605a* Flußvolumenkurve • ärztliche Beauftragung

652 Ergometrie • ärztliche Beauftragung / 
Arzt in Rufnähe / Anwesenheit
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Be il age

deLeg ation är z tL icher LeiStungen

GOÄ-Nr. Leistung / Grundsatz
Erbringung

durch den Arzt
Delegations-
möglichkeit

Bemerkung

Tätigkeiten bei Überdruck

1200
subjektive Refraktionsbestimmung mit  
sphärischen Gläsern 

1401* Tonschwellenaudiometrie, mind. 5 Frequenzen • ärztliche Beauftragung

75 ärztlicher Befundbericht •

5135* Röntgen Thorax • ärztliche Beauftragung

Probeschleusung • ärztliche Beauftragung

Expositionen gegenüber Cadmium

A 34
Erörterung der Auswirkungen einer (lebensbe-
drohlichen) Krankheit ... einschl. Beratung und 
Ganzkörperstatus

•

Laborparameter • ärztliche Beauftragung

250 Blutentnahme • ärztliche Beauftragung

605* Ruhespirographische Untersuchung • ärztliche Beauftragung

605a* Flußvolumenkurve • ärztliche Beauftragung

5135* Röntgen Thorax • ärztliche Beauftragung 

75 ärztlicher Befundbericht •

Expositionen gegnüber aromatischen Nitro- oder 
Aminoverbindungen

A 34
Erörterung der Auswirkungen einer (lebensbe-
drohlichen) Krankheit ... einschl. Beratung und 
Ganzkörperstatus

•

Laborparameter • ärztliche Beauftragung 

75 ärztlicher Befundbericht •

Expositionen gegenüber Fluor oder seinen  
Verbindungen

29
Gesundheitsuntersuchung zur Früherkennung ... 
einschl. Ganzkörperstatus, Erörterung des Risiko-
profils und verhaltensmed. orientierter Beratung

•

Laborparameter • ärztliche Beauftragung

605* Ruhespirographische Untersuchung • ärztliche Beauftragung

605a* Flußvolumenkurve • ärztliche Beauftragung

5135* Röntgen Thorax, ggf. Beckenübersicht, Unterarm • ärztliche Beauftragung

75 ärztlicher Befundbericht •



18    S ta nd: Februa r 2012    S ta nd: Februa r 2012

Be il age

deLeg ation är z tL icher LeiStungen    S ta nd: Februa r 2012

GOÄ-Nr. Leistung / Grundsatz
Erbringung

durch den Arzt
Delegations-
möglichkeit

Bemerkung

Arbeitsaufenthalt im Ausland unter besonderen  
klimatischen und gesundheitlichen Belastungen 

29
Gesundheitsuntersuchung zur Früherkennung ... 
einschl. Ganzkörperstatus, Erörterung des Risiko-
profils und verhaltensmed. orientierter Beratung

•

Laborparameter • ärztliche Beauftragung

651* Ruhe-EKG • ärztliche Beauftragung

75 ärztlicher Befundbericht •

652 Ergometrie • ärztliche Beauftragung / 
Arzt in Rufnähe / Anwesenheit

ergänzende Untersuchungen durch  
Tropenmediziner

•

Expositionen gegenüber Vinylchlorid

A 34
Erörterung der Auswirkungen einer (lebensbe-
drohlichen) Krankheit ... einschl. Beratung und 
Ganzkörperstatus

•

3511* Laborparameter • ärztliche Beauftragung

75 ärztlicher Befundbericht •

410 Ultraschalluntersuchung Oberbauch, Leber •

Bildschirmarbeitsplätze

1 Beratung – auch telefonisch •

6
Vollständige körperliche Untersuchung mind. 
eines Organsystems z.B. Augen, HNO,  
Niere / Harnwege, Gefäßstatus

•

Amsler Test (bei entsprechenden Beschwerden) • ärztliche Beauftragung

1200
subjektive Refraktionsbestimmung mit  
sphärischen Gläsern

• ärztliche Beauftragung

1216 Phorie, Stereosehen • ärztliche Beauftragung

75 ärztlicher Befundbericht •

1228 Farbsinnprüfung mit Pigmentprobe (z. B. Farbtafel) • ärztliche Beauftragung 

A 15
Einleitung und Koordination flankierender 
therapeutischer und sozialer Maßnahmen

•
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deLeg ation är z tL icher LeiStungen

GOÄ-Nr. Leistung / Grundsatz
Erbringung

durch den Arzt
Delegations-
möglichkeit

Bemerkung

Expositionen gegenüber Nickel oder seinen  
Verbindungen

A 34

Erörterung der Auswirkungen einer (lebens-
bedrohlichen) Krankheit einschl. Beratung und 
Ganzkörperstatus (inkl. Spekulumuntersuchung 
der Nase)

•

Laborparameter • ärztliche Beauftragung

605* Ruhespirographische Untersuchung • ärztliche Beauftragung

605a* Flußvolumenkurve • ärztliche Beauftragung

5135* Röntgen Thorax p.a. • ärztliche Beauftragung

75 ärztlicher Befundbericht •

250 Blutentnahme • ärztliche Beauftragung

5098* Röntgen Nasennebenhöhlen • ärztliche Beauftragung

fachärztliche Untersuchung durch Dermatologen •

Expositionen gegenüber Schweißrauchen

29
Gesundheitsuntersuchung zur Früherkennung ... 
einschl. Ganzkörperstatus, Erörterung des Risiko-
profils und verhaltensmed. orientierter Beratung

•

605* Ruhespirographische Untersuchung • ärztliche Beauftragung

605a* Flußvolumenkurve • ärztliche Beauftragung

5135* Röntgen Thorax • ärztliche Beauftragung

75 ärztlicher Befundbericht •

Laborparameter • ärztliche Beauftragung

610* Ganzkörperplethysmographie • ärztliche Beauftragung

609* Hyperreagibilität (Metacholin-Test) • ärztliche Beauftragung / 
Arzt in Rufnähe / Anwesenheit

612*
Ganzkörperplethysmographie inkl.  
Hyperreagibilität

• ärztliche Beauftragung / 
Arzt in Rufnähe / Anwesenheit

5137* Brustorgane-Übersicht – in mehreren Ebenen • ärztliche Beauftragung

5371* CT Thorax • ärztliche Beauftragung

Exposition gegenüber krebserzeugenden oder 
erbgutverändernden Gefahrstoffen

A 34
Erörterung der Auswirkungen einer (lebens-
bedrohlichen) Krankheit einschl. Beratung und 
Ganzkörperstatus

•



20    S ta nd: Februa r 2012    S ta nd: Februa r 2012

Be il age

deLeg ation är z tL icher LeiStungen    S ta nd: Februa r 2012

GOÄ-Nr. Leistung / Grundsatz
Erbringung

durch den Arzt
Delegations-
möglichkeit

Bemerkung

Exposition gegenüber krebserzeugenden oder 
erbgutverändernden Gefahrstoffen

Laborparameter • ärztliche Beauftragung

250 Blutentnahme • ärztliche Beauftragung

75 ärztlicher Befundbericht •

5135* Röntgen Thorax • ärztliche Beauftragung

410 Ultraschalluntersuchung eines Organs (Abdomen) •

Arbeiten mit Absturzgefahr

29
Gesundheitsuntersuchung zur Früherkennung ... 
einschl. Ganzkörperstatus, Erörterung des Risiko-
profils und verhaltensmed. orientierter Beratung

•

Laborparameter • ärztliche Beauftragung 

826
Gezielte neurologische Gleichgewichts- und Koor-
dinationsprüfung inkl. Romberg und Unterberger

•

1200
subjektive Refraktionsbestimmung mit  
sphärischen Gläsern 

• ärztliche Beauftragung 

1227 Quantitativ abgestufte (statische) Profilperimetrie • ärztliche Beauftragung

1229 Farbsinnprüfung mit Anomaloskop • ärztliche Beauftragung

651* Ruhe-EKG • ärztliche Beauftragung

75 ärztlicher Befundbericht •

652 Ergometrie • ärztliche Beauftragung / 
Arzt in Rufnähe / Anwesenheit

1401* Tonschwellenaudiometrie, mind. 5 Frequenzen • ärztliche Beauftragung

fachärztliche Untersuchung durch Psychiater oder 
Neurologen

•

Tätigkeiten mit Infektionsgefährdung

29
Gesundheitsuntersuchung zur Früherkennung ... 
einschl. Ganzkörperstatus, Erörterung des Risiko-
profils und verhaltensmed. orientierter Beratung

•

Laborparameter • ärztliche Beauftragung

75 ärztlicher Befundbericht •

250 Blutentnahme • ärztliche Beauftragung

5135* Röntgen Thorax • ärztliche Beauftragung

5 Untersuchung vor Impfung •

375 Schutzimpfung s.c. / i.m. •

377 Zusatzinjektion bei Parallelimpfung •

3694* Tb-Interferon-Test (IGRA), Quantiferon-Test • ärztliche Beauftragung
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GOÄ-Nr. Leistung / Grundsatz
Erbringung

durch den Arzt
Delegations-
möglichkeit

Bemerkung

Exposition gegenüber Hartholzstäuben

A 34
Erörterung der Auswirkungen einer (lebensbe-
drohlichen) Krankheit ... einschl. Beratung

•

6

Vollständige körperliche Untersuchung mind. 
eines Organsystems z.B. Augen, HNO-Speku-
lumuntersuchung der Nase, Niere / Harnwege, 
Gefäßstatus 

•

75 ärztlicher Befundbericht •

1418 Endoskopie der Nase •

Exposition gegenüber Styrol

29
Gesundheitsuntersuchung zur Früherkennung ... 
einschl. Ganzkörperstatus, Erörterung des Risiko-
profils und verhaltensmed. orientierter Beratung

•

Laborparameter • ärztliche Beauftragung

75 ärztlicher Befundbericht •

250 Blutentnahme • ärztliche Beauftragung

605* Ruhespirographische Untersuchung • ärztliche Beauftragung

605a* Flußvolumenkurve • ärztliche Beauftragung 

Gesundheitsrelevante Belastungen des Muskel- 
und Skelettsystems einschließlich Vibrationen

1 Beratung – auch telefonisch •

7
Vollständige Untersuchung eines der folgenden 
Organsysteme: z.B. Haut, Wirbelsäule, Bauch-
organe, Brust

•

75 ärztlicher Befundbericht •

Exposition gegenüber Lösemittel, Kleber,  
ölige Holzschutzmittel

29
Gesundheitsuntersuchung zur Früherkennung ... 
einschl. Ganzkörperstatus, Erörterung des Risiko-
profils und verhaltensmed. orientierter Beratung

•

3511* Laborparameter • ärztliche Beauftragung

1200
subjektive Refraktionsbestimmung mit  
sphärischen Gläsern 

• ärztliche Beauftragung

1228 Farbsinnprüfung mit Pigmentprobe (z. B. Farbtafel) • ärztliche Beauftragung

605* Ruhespirographische Untersuchung • ärztliche Beauftragung

605a* Flußvolumenkurve • ärztliche Beauftragung

75 ärztlicher Befundbericht •

5135* Röntgen Thorax p.a. • ärztliche Beauftragung
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Be il age

deLeg ation är z tL icher LeiStungen    S ta nd: Februa r 2012

GOÄ-Nr. Leistung / Grundsatz
Erbringung

durch den Arzt
Delegations-
möglichkeit

Bemerkung

Exposition gegenüber Lösemittel, Kleber,  
ölige Holzschutzmittel

603 Atemwegswiderstand (Resistance) • ärztliche Beauftragung

610* Ganzkörperplethysmographie • ärztliche Beauftragung

397 Bronchialer Provokationstest (Metacholintest) •

390 Intrakutantest, je Test (1. bis 20. Test) • ärztliche Beauftragung

Exposition gegenüber Pflanzenschutzmittel

29
Gesundheitsuntersuchung zur Früherkennung ... 
einschl. Ganzkörperstatus, Erörterung des Risiko-
profils und verhaltensmed. orientierter Beratung

•

Laborparameter • ärztliche Beauftragung

250 Blutentnahme • ärztliche Beauftragung

75 ärztlicher Befundbericht •

Arbeiten im Forst

29
Gesundheitsuntersuchung zur Früherkennung ... 
einschl. Ganzkörperstatus, Erörterung des Risiko-
profils und verhaltensmed. orientierter Beratung

•

Laborparameter • ärztliche Beauftragung

1200
subjektive Refraktionsbestimmung mit  
sphärischen Gläsern 

• ärztliche Beauftragung

1216 Phorie / Stereosehen • ärztliche Beauftragung

1227 Perimetrie – statisch • ärztliche Beauftragung

1401* Tonschwellenaudiometrie, mind. 5 Frequenzen • ärztliche Beauftragung

605* Ruhespirographische Untersuchung • ärztliche Beauftragung

605a* Flußvolumenkurve • ärztliche Beauftragung

651* Ruhe-EKG • ärztliche Beauftragung

75 ärztlicher Befundbericht •

826
Gezielte neurologische Gleichgewichts- und Koor-
dinationsprüfung inkl. Romberg und Unterberger

•

Baumarbeiten

29
Gesundheitsuntersuchung zur Früherkennung ... 
einschl. Ganzkörperstatus, Erörterung des Risiko-
profils und verhaltensmed. orientierter Beratung

•

Laborparameter • ärztliche Beauftragung

826
Gezielte neurologische Gleichgewichts- und  
Koordinationsprüfung

•
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Be il age
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GOÄ-Nr. Leistung / Grundsatz
Erbringung

durch den Arzt
Delegations-
möglichkeit

Bemerkung

Baumarbeiten

1200
subjektive Refraktionsbestimmung mit  
sphärischen Gläsern 

• ärztliche Beauftragung

1216 Phorie / Stereosehen • ärztliche Beauftragung

1229 Farbsinnprüfung mit Anomaloskop • ärztliche Beauftragung

1401* Tonschwellenaudiometrie, mind. 5 Frequenzen • ärztliche Beauftragung

605* Ruhespirographische Untersuchung • ärztliche Beauftragung

605a* Flußvolumenkurve • ärztliche Beauftragung

651* Ruhe-EKG • ärztliche Beauftragung

75 ärztlicher Befundbericht •

1227 Perimetrie – statisch • ärztliche Beauftragung

652 Ergometrie • ärztliche Beauftragung / 
Arzt in Rufnähe / Anwesenheit

Röntgenuntersuchung • ärztliche Beauftragung

639*
Prüfung der Vasomotorik, photoplethysmogra-
phisch, Vibrationsempfinden (Kälteprovokations-
test bei Mb. Raynaud)

• ärztliche Beauftragung

Tätigkeiten in Kompostierungsanlagen

29
Gesundheitsuntersuchung zur Früherkennung ... 
einschl. Ganzkörperstatus, Erörterung des Risiko-
profils und verhaltensmed. orientierter Beratung

•

Laborparameter • ärztliche Beauftragung

250 Blutentnahme • ärztliche Beauftragung

605* Ruhespirographische Untersuchung • ärztliche Beauftragung

605a* Flußvolumenkurve • ärztliche Beauftragung

5135* Röntgen Thorax p.a. • ärztliche Beauftragung

75 ärztlicher Befundbericht •

603 Atemwegswiderstand (Resistance) • ärztliche Beauftragung

610* Ganzkörperplethysmographie • ärztliche Beauftragung

397 Bronchialer Provokationstest (Metacholintest) •

390 Intrakutantest • ärztliche Beauftragung

615*
CO-Diffusionskapazität der Lunge  
(single breath, steady state)

• ärztliche Beauftragung
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